

智慧的探討

吳仲雄點傳師主講
文章記錄整理

一、燈一智的仙境

子曰：「吾十有五而志於學，卅而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳順，七十而隨心所欲不逾矩。」孔子

卅歲以前追求的是「禮」，卅歲以後轉為「仁」，四十歲以後建立「仁道思想」，五十歲開始學習易經，而知天命。

後學的智能不及聖人於萬一，但後學以聖人為宗，以前人為師，仰之彌高，鑽之彌堅，後學的平凡是「寧願千年不悟，不可一日錯路」，「一時有失，萬劫沈淪」，非常珍惜

三期末劫最後一班船，一失人身，萬劫難，是故寧願做凡人（不悟），亦不願做浪子、小人；寧願做正人君子、修道者（開悟），亦不願做世俗之凡人。

後學廿六歲求道，當時仍在追求外在世界的種種，卅歲在張老前人及前人們的苦心指導下，頓開茅塞，立愿清口茹素。卅九歲承蒙天恩師德，恭領神聖天命。四十歲在大道的世紀裏，只有喜悅。四十五歲活在當下的自然喜悅，放下有形事業，捨身辦道。五十歲開始認識易經陰陽變化之道，六

十四卦外在、內在世界的千變萬化，天行健，君子自強不息。六十歲進入更深一層的「大道莊嚴」，在柔弱中展現了人道的韌性。六十二歲奉老前人之命，至美繼續前人們的宏揚道務腳印，致力於美國忠恕道院的老中根，異域情，大道揚。

美國忠恕道院的成立，是張老前人的睿智遠見、張傳前人的慈悲喜捨暨學長們的發心悲願，在舊金山美景中，所建立一燈一智的仙境。

詩曰：一燈一智

一燈能滅千年暗——

美國忠恕道院老中堂

一智能破萬年愚

美國忠恕道院大講堂

又曰：仙境
仙賜奇書百年相守—

美國忠恕道院圖書室

境飲茗茶四季皆春—

美國忠恕道院品茗室

能悟猶如夜得燈，
無窗暗室忽光明，
此身不向今生渡，
更待何時渡此生。

十四日恩賜玄機妙文：

山外青山路曲彎，
高山流水向誰彈，
深山怪獸出了洞，
路上行人舉步艱。

崎嶇荆棘佈滿路，
哀鴻遍野寒山間，
人人畏懼寒山險，
修道仙山蓬萊山。

有人問後學：如何解除日常生活中的小煩惱？答曰：台諺俗語「呷好肥肥，激好鎚鎚」。有人問後學：如何解除日常生活中的大煩惱？答曰：「常生活中的大煩惱？」有人問後學：如何解除日常生活中的小煩惱？答曰：「台諺俗語「呷好肥肥，激好鎚鎚」。有人問後學：如何解除日常生活中的大煩惱？答曰：「常生活中的大煩惱？」有人問後學：如何解除日常生活中的小煩惱？答曰：「台諺俗語「呷好肥肥，激好鎚鎚」。有人問後學：如何解除日常生活中的大煩惱？」

有人問後學：如何解除日常生活中的大煩惱？答曰：「台諺俗語「呷好肥肥，激好鎚鎚」。有人問後學：如何解除日常生活中的大煩惱？」

二、轉識成智白話解

知識：泛指對各種事務的認識與學問

妙智慧：超越知識，至高無上的道。

得此關，乾坤獨步。」六祖壇經定慧品：「於諸境上心不染，曰無念，於自念上常離諸境，不於境上生心。」

有人問後學：美國的生活是如此忙碌，也沒有「美國時間」，要如何修道？答曰：「高坡平頂上，盡是採樵翁，人各懷刀斧意，未見山花映水紅。」意即打柴農夫只是拿刀砍柴，卻未見其美景，辛苦異常。所以，家庭中能修道，工共修性理真傳，轉識成智。

有人問後學：美國的生活是如此忙碌，也沒有「美國時間」，要如何修道？答曰：「高坡平頂上，盡是採樵翁，人各懷刀斧意，未見山花映水紅。」意即打柴農夫只是拿刀砍柴，卻未見其美景，辛苦異常。所以，家庭中能修道，工共修性理真傳，轉識成智。



△吳仲雄點傳師，是美國忠恕道院常駐點傳師。

進入無爲。有爲如知識，無爲如智慧，無所不爲如妙智慧，

只有此時才能「感覺」生命的至尊至貴。感覺（Feeling）爲心理學名詞，由感覺器官傳導

外界的刺激至神經跟腦而生的識別。

每個人的知識不同，當您

用感覺去覺知時，亦不相同，所以中間過程的感覺生命及生命的步驟，如人飲水，冷暖自知，但是過程雖不相同，達到

生命實體的盡頭，卻是展現了實相妙智慧的殊途同歸一道。

老子曰：道可道，非常道……，同出而異名，同謂之玄，玄之又玄，眾妙之門。

莊子內篇第三章養生主——

屠夫的寓言（林語堂著老子智慧）：

有一個廚子替文惠君宰牛，舉凡用手抓，用肩扛，用刀割等動作，以及牛的皮肉分離聲，沒有一樣不合乎節拍，技

術純熟。文惠君不禁說道：「太棒了，你的技巧真是出神化境。」廚子放下刀來回答：「我所喜歡的不只手藝，還有道。當初我剛學殺牛的時候，看見的是一隻牛，三年後，在我眼中，不是全牛，而是牛的關節，而今殺牛，我再也用不著眼、耳來操縱，只運用神順著牛體的結構，以刀擊開骨節連接的空隙，我甚至可以不碰筋骨和肌肉相連處，更別說去碰大骨了。」

技術高明的廚子，每年換一把刀，因爲他用刀割肉，普通廚子，每月要換一把刀，因爲他用刀去砍骨頭，而我的刀用了十九年，殺了幾千頭牛，刀口卻還像剛磨過的一般。原因便在：牛的骨節有空隙，刀口卻沒有厚度，用沒有厚度的刀插入骨節間的空隙，活動的空間自然是綽綽有餘，這把刀就這樣使用了十九年。」

文惠君聽後，恍然說道：

「由你這番話，我已得到了養生的妙道。」

莊子外篇知北遊：「誰知

生死的關連性，人之所以能生，乃因氣（感覺）的聚積，氣（感覺）聚則生，氣（感覺）散則死。」

生您之處，即是殺您之處

。生既由如是來，死當由如是去。聖人曰：「心清，意亂。」心清意靜，天堂路。意亂心荒、地獄門。

有時候我們會說：「感覺真好！」此時，已經由有形的知識，傳導於感官系統，意念因此而生，有人是不知不覺，有人是後知後覺，有人是先知先覺，人生的開始，性命的修行，用慧眼「觀」人生，用慧眼「修」人生，用慧眼「過」人生，首先必須經由感覺、行動、證悟。

三、「轉八識爲四智

識：心的別名，亦即明了分別的心。

八識：眼、耳、鼻、舌、身、意、末那、阿賴耶識。

八識，成爲佛的四智，即轉前五識（眼、耳、鼻、舌、身、識）經由制感（sense control）爲成所作智的文字般若，轉第六識（意識）經由凝念（concentration）爲妙觀察智的文字般若，轉第七識（末那識）經由禪定（mediation）爲平等性智的觀照般若，轉第八識（阿賴耶識）經由三昧（contemplation）爲大圓鏡智的實相般若。

韓非子曰：「夫智，性也，壽，命也，性命者，非所學於人也。」簡言之：轉識（用心）成智（用性）。

美國忠恕道院院址：

1407-1411 9th Ave.

San Francisco (舊金山)

CA 94122. U.S.A.

Tel: 415-682-2233

能得明師口授心印，轉識

成智，性命雙修故諺云：「道德增減目不見，世間貧富人皆知，今日不行修真路，黃泉路上悔恨遲。」

儒曰一貫忠恕，佛曰正法眼藏，道曰金丹大道，願與大家共勉之。

吳仲雄點傳師，現爲美國一貫道基金會董事兼總經理，美國忠恕道院常駐點傳師，一九九七年初已特准吳點傳師享有美國永久居留及傳道權，以便於美國弘道，並以忠恕精神，爲旅居美國道親及社區居民服務。歡迎道親蒞臨參觀指導。」